

VASÁRNAP

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 BUDAPEST, V., BATHORY-UTCA 24. SZÁM.
 („Falu” Magyar Gazda és Földműves Szövetség.)
 Telefon: 11—55—62.
 Postafaltárképzőtári csekkzámla száma: 25.153.

MEGJELENIK MINDEN HÉTEN

Előfizetési díjak a m. kir. földművelésügyi miniszter által időnként kiadott „Rádás gazdasági előadások” című füzetekkel együtt: egész évre 4, félévre 2, negyedévre 1 P.
 Külföldre: egész évre 8, félévre 4, negyedévre 2 P.

Budapest, 1941.

XXII. évfolyam, 46. szám.

November hó 14.

SZENT ISTVÁN VÁROSÁBAN RENDEZTE MEG A FALU-GAZDASZÖVETSEG A MÁSODIK „SZÉCHENYI GAZDA ÉS SZÖVETKEZETI NAP”-OT

Leikes hitvallást tettek a fejérmeyei gazdák a termelés rendjének biztosítása, a szövetkezeti eszme és a belső honvédelem megerősítése mellett

A falvak népének legnagyobb érdekegyesítő szerve, a „Falu” Magyar Gazda és Földműves Szövetség, amely nagyvívű alapítóihoz méltóan a nagy agrárszövetkezetek és a szövetkezeti tábor társadalmi szervezete is, november 9-én rendezte meg a második „Széchenyi Gazda és Szövetkezeti Nap”-ot, amelynek sikere vetekedett az emlékezetes balatonfűrédi első, ugyancsak a legnagyobb magyar szemléiben rendezett gazdaságmozdulás sikerével.

A szövetkezeti és gazdanap három, a mai sorsdöntő időkben különösen nagyjelentőségű és időszeri kérdés jegyében folyt le: a termelés mennyiségének fokozása, minőségének javítása az első és legfontosabb kérdés ma az ország szempontjából. De nem kisebb jelentőségű a termelt cikkek megfelelő értékesítésének megszervezése, a megszervezett értékesítő hálózatnak piacképes és egységes áruval való ellátása,

a falu népszer gazdasági erőinek kifejlesztése és a közös cél szolgálatába állítása, ami-

nek egyetlen lehetséges és ki-próbált eszköze tudvaleg a szövetkezés;

végül a kötelelességteljesítésnek, az áldozatos munkának és harcnak czekeben a sulyos napjainban különösen a gazdátársadalomnak kell részévé lennie, hogy sorait ne bontássa meg az ellenséges körverés, suttogó propaganda, amely egyszer — az első világháború utáni időkben — már letevesztette, a frontokon kivittak, néhány kivételment embernek aránylag kicsiny csoportja elherdálja és a trianoni sorsra késztesse az országot. Ennek a hármas célkitűzésnek a jegyében kezdte meg a Falu-Gazdaszövetség a legnagyobb magyar születése 150. esztendőjében Balatonfűréden a gazda- és szövetkezeti napok hosszú sorát, amelyben a második a székesfehérvári ünnepség volt. Ennek a célkitűzésnek a szolgálatában hívja össze gyors egymásutánban az ország minden vidékének gazdáközönységét a Falu-Gazdaszövetség és a magyar szövetkezetek vezérekara.

A Falu-Gazdaszövetség hódolata a szociális gondolat nagy úttörőjének emléke előtt

A Széchenyi Gazda és Szövetkezeti Nap részeként a Falu-Gazdaszövetség tiszteltük Mayer János ny. miniszter, elnök vezetésével elzárándokolt a magyar szociális gondolat nagy úttörőjé-

nek, Székesfehérvár lángellő piáspótlékának, a Szövetség alapítójának, Próházska Ottokárnak sirjához, amely elé elhelyezte a falu kisembereinek nevében a Szövetség koszoruját.

István, Simon Ferenc országgyűlési képviselő; Simon András volt képviselő; Orosz István, Mészáros István tanonokok.

A Halmgya képviselőtáborban Wpécsény Frigyes alelnök vezérigazgató, az Országos Képzési Hivatalvezetőként részéről Wanka Gusztáv igazgató; a Magyar Mezőgazdák Szövetkezetek részéről Uj helyi Sándor, a fehérvári kirendeltség vezetője; a Futura részéről Fülő János dr. ügyész; a Gazdák Birtosai Szövetkezet részéről Kovács Lajos dr.; az Országos Magyar Gazdasági Egyesület képviselőitében Nagy-Györgyi Viktor föld-

birtokos; a Vármezei Gazdasági Egyesület részéről Haffner Ferenc igazgató; az Országos Mezőgazdasági Kamara részéről Tóke János; a Felsőárvánmenti Mezőgazdasági Kamara nevében Kondoh Ödön jelet meg az ünnepségen.

Ott voltak továbbá: Kapitány Géza, a Szent. István középiskola tanítóját igaz-

Szent István népének Széchenyi szelleme legyen vezérlő szövetűe

A Hízkegyeky áhítatos elmondása után Mayer János elnök mondotta el megrövidítve beszédét.

Elsősorban rámutatott arra, hogy a magyarság most ismét hűszádas történelmi hivatást tölti be; harcol az ezuttal modern mezbe áltétetett pogányuság, a bolszeizmus ellen. Hálával és szeretettel emlékezre meg hőseinkről, áldást kért feyvereikre.

Amik ezután annak a jelentőségét méltatta, hogy a Falu-Gazdaszövetség második szövetkezeti és gazdanapját Szent István városában rendezte meg. Párhuzamot vonott az államalapító szent király és a legnagyobb magyar történelmi jelentősége között, beszédét annak hangsúlyozásával fejezte be, hogy

a magyarság, amely ezer éven át megállotta helyét a történelem ezernyi veszedelme között, egy új ezredében is át helyén lesz, ha tovább halad azon az

utón, amelyen Szent István elindította a nemzetet és Széchenyi István géniusza lesz irányító szövetűe.

Mayer János ezután köszöntötte a földművelésügyi miniszter képviselőit, megjelent Czifra Ándor miniszteri osztályfőnököt, Székesfehérvár és Fejér vármegye főispánját, a város képviselőit, Wünschner Frigyes dr.-t.

A Hangya alelnök-vezérigazgatóját, a megjelent előlekedeket, vendégeket és a vármegye minden részéből egybeseregelt gazdáközönység.

A mélyhatású, nagy tetszéssel fogadott előki megnyitó után, Farkas Sándor polgármester köszöntötte az őt gazdáváros, Székesfehérvár nevében a Széchenyi Gazda és Szövetkezeti Napot, a Falu-Gazdaszövetséget és a szövetkezetek képviselőit.

Krády Ferenc országgyűlési képviselő, a Falu-Gazdaszövetség ügyvezető alelnöke tartotta meg ezután előadását

„A magyar gazdátársadalom mai köteleességei”

címével. A kiváló előadó elsősorban rámutatott arra, hogy a Széchenyi Gazda és Szövetkezeti Napot rendező „Falu” Magyar Gazda és Földműves Szövetség, két nagyműta egyesület szöveteséből keletkezett, amelyek egyékesültségű a gazdátársadalom öntudatjának megerősítése, műveltségének fokozására, társadalmi és gazdasági megszervezésére törekedtek. Az erök összefogása érdekében egyesült két intézmény programjából is következik, hogy azok szellemi letéteményese, a Falu-Gazdaszövetség, a maihoz hasonló sorsdöntő időkben módot kíván nyuj-

tani a gazdátársadalomnak, hogy a legsúlyosabb kérdésekben hallassa szavát.

Két nagy kérdés áll ma különösen előtérben

az egyik a mezőgazdasági termelés mennyiségének fokozása, minőségének javítása, az értékesítés megszervezése, a másik a magyar lélek viharállóvá, acélossá tétele.

Körülöttünk új Európa alakult ki az utóbbi időben, amely új Európának hangulata, érzése kedvezőbb a magyarságra, mint volt az előző. A

ebből folyó lehetőségeket ki kell használni... Kijefi... Magyarországot éghajlata, természeti adottságai arra teszik képtessé, hogy terményei — búzája, gyümölcse — ne csak otthon, hanem, idegen, például erőben külső legyen a világ minden más hasonló cikkénél. Kijefi... hogy

paratlanul kedvező helyzetét a mezőgazdasági térsádalom csak úgy tudja kihasználni, ha tovább fejlesztjük gazdasági tudásunkat és értékesítési szervezeteinket,

amelyek termelvényeinket eljuttatják a kiutóidő piacokra. Ugyanez kell arra, hogy az exportra kerülő termelvényeink típusa és minősége előrangú és egyforma legyen. Ezt pedig csak úgy érthetjük el, ha minden vidék a saját adottságának legmegfelelőbb cikket termel. Az értékesítés nem ütközik akadályokba, mert

a magyar szövetkezeti hálózat tökéletesen ki van építve, állandóan fejlődik, gazdáink tehát bátran tekinthetnek a jövő elé. Feljuttatási során Krády Ferenc méltatja Magyarország Kormányzatának országos elvált területi típusgyaprádások jelentőségét és megállapította, hogy az elmulrt két évtized alatt sokat haladtunk szociális téren.

A továbbiak során rámutatott arra, hogy

Magyarországon céltudatos szociálpolitika folyik, azonban nem vagyunk szocialisták,

akkor az erős szétforgosolásra, osztályharc színterére törekvésnek. A szocialista rendszer eredményeiről az erős harctérrel hazatérő honvédek győződhetek meg. Megállapította, hogy

a szűzház helyett egyetemes gazdaságára van most szükség.

Hangsúlyozta, hogy ekkor tekintetben ott kell kezdenünk, ahol Mohácsiánál elhaltuk. Az osztályi utalom által hozhatott azonban ma magunk határvetéseink sorsozatának. Mielőtt a földmiveltiségi kormányzat milliárdos programját, amellyel korszerűvé formálja majd át a magyar mezőgazdaságot. A jövő generációjának meg kell adni a jobbat kell termelnie a nemzet felemelése érdekében, mint nekünk és ezért neki kell gyűrőnie a céltudatos, fokozott munka elvégzésének. Át kell térnünk egységes büza termelésre — ez lesz a buzár biotézisünk számára legfejlettebb eszköze. Fél kell hagyni a rendszertelenséget; ne kell hagyjunk a gyümölcs, ahány fa van az országban. Nagyon sokat kell termelnünk, hogy mindene meglegyen a hádseregnek és az országunk is: mozgósítsuk mezőgazdaságunkat, típusunkat, kereskedelmünket.

Ma a gazda éppen olyan hőse a nemzetnek, mint az életét feláldozó, a fronton küzdő honvéd.

Még kell állnunk helyünket az új

Nem gazdaságos a sertés- és baromfitenyésztés a térvényes védett Rákoshelyi bakteriummal... KULYI ZSÓFIA OTTÓ Budapest, VII., Deákly. s. 64. Hm. 2. Árak: Decimionnal az Budapest 4 6 8 10 12 16 5.10 7.50 9.00 11.00 13.00 16.00 Tíznapos prospektus a lap olvasóinak ingyen!

Európában, át kell éreznünk hivatalunk fontosságát, mert ha gyengélnek bizonyulnak, örökre elveszünk.

A szövetkezetek jelentősége

Tölce István, a székesfehérvári Gazdakör elnöke, szólal fel ezután. Különös hívalást köszöntött Mayer János, a Falu-Gazdaságtudományi elnöki miniszternek, akit hajlékhoz juttatva Szent István városának gazdasárdalmát és aki minden ténykedésével bebizonyította, hogy a magyar föld

„A nemzet biztonsága és jövője”

címen Czermáin Antal dr., országgyűlési képviselő tartott a nagyhatalú Felelősök után előadást.

Czermáin Antal a felfermegeti gazdaságos néven közzétett felvilágosító kiadványában a gazdasági életünk veszélyeinek, amiért rendszeresíteni kívánja a Széchenyi Gazda- és Szövetkezeti Napok megtartását, majd a legmagyarabb magyar példájára hivatkozva, azt hangsúlyozta, hogy a magyarországnak hiányos a nemzet jövőjében úgy, ahogyan arra Széchenyi példái mutatott. Kijefi... az Urbi-nelem során nem volt magyar, aki nehezből az országunk közt szerültek volna a férfiak, mint Széchenyi és az országunk nem volt, aki nátlátnál jobban látta volna Magyarország jövőjét, hiszen ő mondotta, hogy „Magyarország nem volt, hanem lesz.” Tudja, hogy a nemzetet meg kell reformálni, de nemcsak hívtetés, hanem emennyire az mádjában volt, meg is valószította a reformokat.

Nem azok az igazi reformerek, akik a bajokat eltolozva, lázítanak, hanem azok, akik tetteikkel iparkodnak a nemzet sorsát javítani, a reformokat megvalósítani és a nemzet önállóságot erősíteni.

A szükséges önbizalmat a magyar nemzetű megérthetik, az a múlt azonban kötelez is a jövőre, esztendőre, tettekre, hazafiaságra. A magyar múlt nagyjainak emléttése után

tiltakozott az ellen, hogy a magyar szociálpolitika nagy uttörőit, Prohászka Ottokárt emlegetsek azok, akik gyűlölködést, szűzházat iparkodnak szítani magyar és magyar között.

— Minden igaz magyar — ugymond — csöliben a nehéz örökben szeretteit és ragaszkodással szolgál Magyarország Kormányzatára és arra hűt a Mindehatát, egyítsse meg mitől előbb, mert szükség van az ő tudására, bátorságára és erélyes kezére. Flank vértől áldoztak a hazáért messzei frontokon, nagy szövetségeseink oldalán, de van belső frontunk is, amelynek hűségét és váltóit meg kell tartanunk. Vigyázzunk belső frontunk szállítására, mert hálál vanunk véro elleneségekkel, akik minden esztendő, suttogó propagandával, utagyalatós hírdetést, a lelkek egyensúlyának megzavarásával és réntürelmek izeznek át ártani.

Hangnata ezután, hogy a péngő értéklő voltát biotézisről a kormány; senki ne számíton inflációra, arra, hogy egy kalap ezilvával kifizetheti adósságait. Bankjegyforralmunk, — tekintettel az ország megnagyobboldására — a normális alát van. Hivatkozott arra, hogy Angliában, ahol pedig a forgalom nagyszámú áttalással, tehát pénz forgatás nélkül bizonyították — 200 péngő. Svájcban 400 péngő, nálunk csak 126 péngő az egy-egy emorra esk bankjegymennyiség. Sembe kell szálni tovább az osztályharc gondolatával; utalt a szövetkezeti honvédek által tapasztalt nyomorúságra és züllöttségre, amely az osztályharc rendszer beteljesítésének következménye. Végül

öleltök tiltakozott az ellen, hogy olyanok, amikor élet-halálhoz kötött van a nemzet, ebben az országban forradalmat hirdethetnek a nemzeti esztme és szociális gondolat kislátói, szem-

izgafia és a gazdasáradalomak jó testvére. Mielőtt ezután a szövetkezet mozgalom jelentőségét, rámutatva arra, hogy

a szövetkezetek az árszabályozó tevékenység, előnyös beszerzés és értékesítés lehetőségeinek biztosításán, az egyének gazdasági erejének egy hatalmas erőközpontba egyesítésén kívül, eléggé alig értékelhető kulturális és szociális munkát is fejtenek ki.

„A nemzet biztonsága és jövője” behelyezkedve elgondolásaikban a szentistváni állameszmével, Széchenyi utatutásával és az örök magyar érdekekkel.

A nagyszerű előadást lelkes taps követte.

Ezután H. Nagy István, a sárkeresztúri gazdakör elnöke szólott hozzát Tölce István előadásához.

Annak hangsúlyozásával, hogy „az országépítés általános mozgósítását éljük”, a szövetkezet mozgalom mellett kitartásra buzdította a gazdasáradalmat, amely csak a szövetkezetek

A legközelebbi „Széchenyi Gazda- és Szövetkezeti nap”

november 23-án lesz, Kaposvárott

„Falv” Magyar Gazda és Földműves Szövetség és a vele együttműködő agrárszövetkezetek — mint azt ismételtén megirtuk — rendszeresen kívánják és az ország külhálózatán nidekain megrendezik a gazda és szövetkezeti napokat. A legközelebbi ilyen, az alkotó munka jegyében lefolyó ünnepi gazdaságmozgólás helye KAPOSVÁR, időpontja november hó 23-ika lesz.

A gazdaságos szövetkezeti napját megelőző Kaposvár megyei város Széchenyi-napja, amelynek programja a következő:

A reggel 9 órai isztentiszlet után, 10 órakor a város díszközgyűlést tart, amelynek keretében Széchenyi Andor gróf, főispán mond beszédet, majd Csorba Sándor dr., országgyűlési képviselő tart előadást Széchenyi emlékérl.

Kormányzói kitüntetések hős honvédeinknek

A Kormányzó Ur legelsőbb elhatározásával a szovjet elleni hadműveletek alkalmával az ellenség elől tanusított vitéz magatartásért Pálipár Deszsi h. t. őrmesternek a Magyar Arany Vitézségi Ermet; a szovjet elleni hadműveletek alkalmával az ellenség elől tanusított vitéz és önfelelőző magatartásáért a hősial határ Pimber József tart c. őrmesternek, Tarr Ferenc c. őrmesternek, Horváth V. István tart. honvédnek és Pecsik Mihály honvédnek, az ellenség elől tanusított vitéz magatartásáért Schubar Béla hdp. őrmesternek, Nagyvári József h. őrmesternek, Molnár Imre tart. c. szakszervezőnek, Balizsa Ferenc h. őrmesternek, Major József h. t. őrmesternek és Gerlei József h. t. őrmesternek a Magyar Nagy Észlet Vitézségi Ermet; Kacsmaryki Béla h. őrmesternek, Vörös Lajos h. őrmesternek, Papp Ferenc h. őrmesternek, Bódi Károly h. őrmesternek, Lukács János h. őrmesternek, Kardos Lajos h. őrmesternek, vitéz Madarász Lajos h. szakszervezőnek, Maros Róbert h. szakszervezőnek, Pirli Imre tisz. szakszervezőnek, Pajor József tisz. szakszervezőnek, Gergovics Miklós tisz. szakszervezőnek, Mihály István tisz. szakszervezőnek, Reményi János c. szakszervezőnek, Csokke Imre tisz. szakszervezőnek és Prokich József tisz. szakszervezőnek adományozni,

szociális fejlődés, szabadságot meg gazdasági fejlődésért, szabadságot meg gazdasági szabadságáért.

Határozati javaslatok

A nagygyűlés ezután egyhangúan elfogadta a Szekeres László dr. gazdasági főtanácsos, igazgató által előterjesztett határozati javaslatot, amely szerint

a falusi nép és a szövetkezők többmillió táborá — a vörös métegy kilirtására folyó keresztaháboru idején — egy emberként és teljes elszánttsággal sorakoznak Magyarország Kormányzatának magas személye mögé és hódolattal, ragaszkodással biztatják. Ugyanez a bizalmi biztositás az ország keresztény nemzeti kormányát és a termelő munka rendjének, továbbá az ország ellenállóképességének fokozására irányuló sulyos kormányzati munkásságában teljes mértékben támogatja.

Végül Mayer Emil föttikar felolvasta a Magyarország Kormányzatának, a miniszterelnöknek és a földművelésügyi miniszternek küldött üdvözölő táviratokat.

A díszközgyűlés után a közönség a Falu-Gazdaságtudományi gazda és szövetkezet napján vesz részt. Ennek műsora a következő:

A Hísegyek elmondása után üdvözlőbeszédet mond Kaposváry György dr., m. kir. kormányfőtanácsos, polgármester; az elnöki megnyitót tartja Mayer János v. földművelésügyi miniszter, a Szövetség elnöke; A gazdasáradalom mai feladatait Krády Ferenc o. gy. képviselő, ügyvezető alelnök ismerteti; a szövetkezeti mozgalom jelentőségét Egyszeri Sándor országgyűlési képviselő méltatja, míg a belső honvédelem kérdéseit Meizer Emil országgyűlési képviselő fejti majd ki. A hozzászólások után a Himnusz elnevelésével ér véget a nagy érdeklődésre számot tartó gazdaság.

A honvéd legierők parancsnoka a Kormányzó Ur által redt átrahozott határozatban a Legelsőbb Hadru nevében az alábbi kitüntetések adományozta: a szovjet elleni hadműveletek alkalmával az ellenség elől tanusított vitéz magatartásért a Magyar Bronz Vitézségi Ermet Ovári, Ocs József tart. hdp. őrmesternek, Pados Pál dr. póttart. karp. c. tizedesnek, Budnyszi Sándor karp. honvédek, Imre István h. t. c. őrmesternek, Vörös Béla szakszervezőnek, Vincze László h. őrmesternek, Braun Lőrinc h. t. őrmesternek, David Vilmos h. szakszervezőnek, Eberhardt Mihály h. szakszervezőnek, Ruzsnyák Ferenc h. szakszervezőnek, Bán Deszsi tisz. szakszervezőnek, Jánosi István tisz. szakszervezőnek, Molnár Jenő tisz. szakszervezőnek, Mór Gyula tisz. szakszervezőnek, Dömény Imre szakszervezőnek, Gercsányi József szakszervezőnek, Mészáros Károly szakszervezőnek, Kövesdy István tisz. szakszervezőnek, Pannuska Gyula tisz. szakszervezőnek, Stuhl Béla tisz. szakszervezőnek, József honvédnek, Pálffy Zoltán h. őrmesternek, Romhelyi Sándor h. őrmesternek, Szántó Miklós h. szakszervezőnek, Tilger István h. szakszervezőnek, Dúrkálvi Béla h. szakszervezőnek, Vida Gyula h. szakszervezőnek, Pörköly Miklós tisz. szakszervezőnek, Dér Ferenc tisz. szakszervezőnek, Szuikta Imre tisz. szakszervezőnek, Czifra József tisz. szakszervezőnek és Keferi Ferenc tisz. szakszervezőnek.



CHINDIN UJPEST

HAZATÉRTEK...

November 10-én felejthetetlen ünnepek sorába volt a *Házastársulat*, amikor határtalan lélekszám joggal a szovjetfrontot hazatérteket fogadta. Ezen a napon az édesanyja forró csókjával ölelte meg és anyai Mármorosziagot városa fogadta a lo-bogdisszal, fényes ünneppel és este fáklyás takaróval a hősiéket. De Kárpátja népe valójában Akna-talánban, a kis bányászattal adott felkötött egységnek, a maga távoliértékét a fának kioldottságai s kü-lönben hozta a vendégeket.

Pocstban 10 órákor kirtósz jelezte a Kormányzó Urat képviselő vitéz *Bartha* Károly vezérének, honvédelmi miniszter megérkezését. Akkor már felsorakoztak az előkelőségek, a frontharcosok a vitézek, az egyenruhás bányászok, a leventék, iskolás gyermekek s a nézőközönség.

A Kormányzó Úr képviselője gyala-galnak végigmeg a dandár közeli önkormányzati hosszú arconala előtt és szemlét tartott a csapatok fölött.

A szemle befejeztével a dísztribúnán elé vonultak a dandár hősei, akiket kitüntették a legfeljebb Hadur, aiken nevében aztán felmász a szavalkat tördözölte vitéz *Bartha* Károly a csaba-talokat.

A háborúban részvétel csapatok minden egyes embere, mondták a fő-nök között — nemcsak esküje szerinti kötelességet teljesítette, hanem víztől hárcolva, az egész világ előtt bebizonyította, hogy az élet a magyar virág. Az egész nemzet köszönetet és hálaia legelőszóiban azotnak szól, akik füstet el-teltek a magyar hazáért bíztalan fel-feltek és ezzel a hűnfalli kötelesség leg-szösz példáját mutatták újabb nemzedéknek szemlára.

A beszéd elhangzása után a kitün-tetések átadása következett. A hosszú sor néha megszakadt, amikor a hősi halottak nevét olvasták.

Ezekben a pillanatokban a katonáknak néman tisztelegtek, a közönség pedig kalaplevélre áldozott azok emlékének, akik idegen földben álmódják a ma-gyar dicsőség elmulhatatlanságát...

Aztán a honvédeknek indulójára a csónak dobant a patogót, nagyvív lépés. A dandár elvont a Kormányzó Úr képviselője előtt. Mintha nem is a harctérre érkeztek volna, hanem pa-ryagóán és tisztán a gyakorlatiról vonultak volna be.

Boldog, búszák és dicső öröm, amely feledtette a „szovjetparadicsom” kö-lökán minden borzalmát. A szemük ragyogott. Nem is gondoltak rá, amit láttnak adottak. Majd otthon mesélik el. A meleg téli esteiken. A meghiitt család körben...

Az akasztalainak ünnepléshez méltó fogadták őket naponta előb a *nyúlaljárati repülőterén* az egyik közel-felderítő-századunkat, amely júliusot október végéig 73 esetben repült be, messze az ellenséges területet főle, ártalmas, hogy a szárad emberei egy-egy viselőleérték.

S Ü R G Ó S

az őszi vetés befejezése

Bánffy Dániel báró földmívelésügyi miniszter a sajtón keresztül fel-hívtást intéz a gazdálkodó, hogy

az őszi vetési munkákat a leg-nagyobb eréllyel folytassák és mielőbb fejezzék be,

még mielőtt az időjárás aszallag nek megakadályozza. Ez hazafias kötelesség is, mert háborúban élünk és az ország szükségletei csak a termelés megfelelő fokozásával biztosíthatjuk.

Munkahelyén ma mindenki ka-tona és mindenkinem tudnia kell, hogy a jól fém használt munkaidő a nemzetet gyengíti

végeredményben, mert termelési ki-csését, anyagi veszteséget okoz. Az or-szág kenyérgabona-szükségletét a jo-vó évben is feltétlenül biztosítani kell és ezért kötelessége minden ga-zdának, hogy az őszi vetést rendszeren, a kellő időben elvégezze.

Járnak az acél huszfilléresek

Az új huszfilléresek közepe lyukas lesz

A pénzügyminiszter elrendelte, hogy a korábbi rendeletekben 260 millió pengő névértékben megállapí-tott összmennyiségből korábbi ren-deletek alapján már vert érméknek felül 20 filléres acélérmékből 90 millió da-rabot 18,000,000 pengő névértékben, 10 filléres acélérmékből 30 millió da-rabot 3,000,000 pengő névértékben kell verni.

Azt, hogy a 260 millió pengő ösz-mnévértékű a fenti rendelkezés után még fennmaradó 24,050,000 pengő névértékű mennyiség terhére milyen pénzérmék veressenek, újabb rendelet fogja szabályozni.

A rendelet kihirdetésének napján kért a hatályos 20 filléres érmék külső kiállításának szabályozása tár-

gyában kiadott rendelet szerint, az acéloból vert 20 filléres érme külső ki-állításra a következő:

Az acél 20 filléres érme közepén lyukasziva van.

Az érme egyik lapjára jön a lyuk fölő a magyar korona, a lyuk alá pedig a verses órvizma, és az alá a „Magyar királyság” korirat.

Az érme másik lapjára jön a lyuk fölő az értékezés: „20”, a lyuk alá pedig a m. kir. állam; pénzügyi jel-zése „BP” és az alá korviben a „Fillér” felirat. A lap két oldalán díszítés van.

Az acél 20 filléres karimája sima; a lapok pereme emelkedett, 3,6; át-mérfje 21 milliméter, súlya 3,6 gram.

POLITIKA

A KÖLTSÉGVETÉS A HÁZ ELŐTT

A képviselőház november 10-én ülést tartott. Tavaszi Nagy András elnök kegyetlen szavakkal emlékeztet meg *Huszár* Károly elhunytáról, majd felolvasta a finn képviselőház elnökének választást üdvözölő táviratát.

Főbb jelentés után a Ház elő-fogadta az öszezferhetlenségig bi-zottság jelentését *Eckhardt* Tibor mandátumának megszüntetéséről.

Ezután *Keresztes-Fischer* Ferenc belügyminiszter betérjesztette a törvényhatósági bizottsági és községi képviselőtestületi tagok megbízatásának meghosszabbításáról szóló javaslatot. A javaslat szerint

a törvényhatósági és képviselő-testületi tagok és póttagok meg-bízataisa a törvényhozás újabb intézkedései meghosszabbítat-lak. A zslési törvényhatósági bi-zottsági és képviselőtestületi tagok megbízataisa ellenben azonnali hatállyal megszűnik.

Ezután *Radoscsy* László igazsá-gügyminiszter az OFB megszűntet-éséről terjesztett be javaslatot, majd *Intányi* Papp Elemér előad betér-jesztette a költségvetés bizottsági tárgyalásáról szóló jelentést.

A költségvetés tárgyait a követ-kező sorrendben tárgyalja a Ház: kul-tuszárca, belügyi tárca, honvédelmi tárca, igazságügyi tárca, földmívelés-ügyi tárca, kereskedelem- és köz-keletési tárca, ipari-ügyi tárca, külügyi tárca, miniszterelnökségi és kö-lök-tárca és pénzügyi tárca. A miniszterelnökségi tárca képesen a közéleti tárcát legfeljebb nyolc tanácskozási óra alatt tárgyalják le. Az elnöki napirendi indítvány el-fogadása az ülést véget ér.

A képviselőház november 11-én kezdte meg, nagy érdeklődés mellett, a költségvetés érdemi tárgyalását, a *kultuszárca* költségvetésének megvitatásával.

A tárca költségvetését *Tombály* Já-nos előadó ismertette. A tárca köl-tésvetése 328 millióval több a tavalyi-

nál. Több hozzászólás és *Hóman* Bá-lint kultuszminiszter nagy szabású és a nemzet kulturális haladásának fon-tosságát hangsúlyozó beszéde után, a Ház a tárca költségvetését állásfoglalás-ig, részletben is elfogadta.

A november 11-iki ülésen a belügyi tárca költségvetését tárgyalják. *Ger-gelyffy* András előadó ismertette a Ház a költségvetését. Rámutatott arra, hogy

a költségvetés a közegészség-ügyi, gyermek, nép- és család-vedelmi kérdések megoldására, a társadalombiztosítás és más szociális ügyek rendezésére nagy összeget fordít.

A belügyi tárca előirányzatának több, mint a felét a népiéleti és szociális célokra szánt összeg teszi ki. A mult-évi árvezdelmi munkálatokra vonat-kozó hírszerlesek erőlyes megcélólasa képesen a legnagyobb éhínség hán-gján emlékeztet meg *Domocs Miklós* államtitkár és a kormánybiztoság munkásságáról, megállapítva, hogy ugy az épített, mint a tartozott há-zak idő- és értéklőlnak bizonyultak.

A hozzászólók sorában *Paál* Árpád, az erdélyiek vezér-szónoka, Erdély nevében állás szavakkal méltatta a kormány országépítő munkáját.

A kormány szociális munkásságát elismertő több hozzászólás után vitéz *Keresztes-Fischer* Ferenc belügy-miszter mondta el vitarázó beszédét. A Ház ezután a tárca költségvetését elfogadta.

REMÉNYI-SCHNELLER LAJOS RÓMABAN

Reményi-Schneller Lajos dr. pén-zügyminiszter hétfőn, november 10-én *Ciano* gróf és *Tianan* dr. *Reuel* gróf előad pénzügyminiszter meghívására néhány napot tartózkodásra Rómába utazott. Kísérétében volt *Csikis* Béla dr. államtitkár és *Balogh* Ferenc dr. miniszteri titkár.

Reményi-Schneller Lajos pénzügy-miniszter november 12-én érkezett meg Rómába, ahol nagy ünneplés-séggel fogadták. A magyar pénzügy-miniszter látogatásának az olasz lapok nagy jelentőséget tulajdonítanak.

MEGSEMMISÍTETTÉK ECKHARDT TIBOR MANDÁTUMÁT

A képviselőház állandó öszezferhe-telenségi bizottsága november 6-án délelőtti *Frézy* Lajos elnökségével ülést tartott. A napirenden szereplő öszezferhetlenségig ügyeket *Mezner* Emil ismertette. A bizottság egy-hetnapos határozattal kimondta *Eck-hardt* Tibor országgyűlési képviselői megbízatásának megszüntését.

Ez a törvényhozási kimondta, hogy annak a képviselőnek mandátumát megszüntet kell nyilvánítani, aki magyar állampolgárságot elveszt, illetve, mint nem magyar állampolgár, nem is volna képviselővé választható. Miatán pedig *Eckhardt* Tibort a minisztertanács határozatával állampolgárságát megfosztot-ták az állandó-öszezferhetlenségig bi-zottság ennek alapján mondotta ki *Eck-hardt* mandátumának megszüntését.

Figyelem!

Olvasóink szíves figyelmébe ajánl-juk rendezék előfizetési hátralékaikat. Csak így bi-ztosíthatják maguknak 1942. évre szóló ajándéknaplótunkat, amelyet már karácsony előtt szét fogunk küldeni. Bizonyosan belátja minden-ki, hogy a mai papírpirosság világ-ban fölös példányokat igazán nem nyomathatunk. Tessék tehát beküldeni az előfizetési díjat!

A Vöröskereszt felhívása

A keleti harctéren, hősiessen har-cooló honvédeknek a *Magyar Vörö-skereszt* központja már eddig is több-ezer csomagot küldött. A Vöröskereszt vezetősége a jövőben is készséggel eljuttatja a nagyközönség adományait a harctéren küzdő honvédekhez és ezzel kapcsolatban felhívja az adako-zók figyelmét arra, hogy elősorban a következő dolgokat fogadják szívesen a katonák: pullover, sál, harisnya, emlegítő, kesztyű, fülvédő, gyapjú fehérmű, hőszemély, meleg in, dohány, cigaretta, szivar, szilpa, gyufa, cigarettanappir, bicse, ók-szer, pipac, dohányszelence, zseh-lámpa, szappan, borovazsámpa, ter-mosz, fröszter, órna, téli bédögöbözö-zár, konzerv, csokoládé, káosz, kék-szerűt, bor, sör, pálinka, cukorkák, sajt, aszalt gyümölcs, lekvár, léres-ájtók, hangszerek, gramofon, rádió, főtölgyóratok, szórakoztató regények.

Korlatozás nélkül beszerezhető a bélelőidő kiválóan bevált teli permatozserre, a

Sylvia II. gyümölcsfa carbolineum

M. kir. földmívelésügyi miniszterium által foga-dalomban korlatozás nélküli meg-áldozott teli permatozser, az rovarkártevők ellen Hatásos, olcsó és könnyen kezelhető

Megrendelhető: **BIENN JÁNOS RT** aszfalt-, kátrány- és vegyítőrmé-kek gyára
Budapest, V., Alkotmány-u. 21
Telefonszám: 115-350

Hamis papírotpengősök kerültek forgalomba!

Illetékes helyről felhívják a közönség figyelmét arra, hogy hamis öt pengős bankjegyek kerültek forgalomba.

Az eddig talált hamisítványok „A 240” sorszámmal és „069026” sorszámmal vannak ellátva. A hamisítvány papírosa kissé sűrűsödött, egyébként hasonló a valódi bankjegy papírosához. A bankjegy előoldalának baloldali alsó felét szelvény felül körülbelül egy milliméterrel szélesebb, mint alul. A szelvényen lévő 5. számjegy ötöz nyolcra, csillag nem emelkedik ki sötét színűvel, hanem a rozetta többi színével összefolyik. A jobb oldalon lévő női fej homlokza és arca, va-

lamináltya és infravörös sugarak sötét vonalakkal árnyított, a finomabb rajzok teljesen hiányoznak. A felépítő hamisítvány a háttérben láposan elvész, míg a valódi bankjegyben a plasztikus klemelődik. Legfeljebb ismertetőjele a hamisítvány, hogy az „Öt Pengő” felírás első nagy 0 betűjének két pontja felel meg nyugati, utoljára az eredeti hók alakja szabálytalan négyesgöze változott. A felírás második 0 betűjének háromszög alakú díszítő nyaracsak megmagasodott, és az ékezet árnyalásának szabálytalan folt bevonását kelti.

A hátoldal az előoldalánál jobban sötétebb. A hátoldali jobb oldalon lévő fehér szelvény rajza elfakult, a sötétebb részek hiányoznak és a rajz vonalait szakszabdották.

Felkérlik mindazokat, akiknek kezébe ilyen hamis öt pengős kerül, az azonnal jelentse ki a rendőrségnek vagy csendőrségnek.

még nagyobb távolságra utazik. Tekintettel pedig arra, hogy a márkának a határon pengőre való beváltása nem lehetséges, gondoskodniunk arról, hogy a márkások Németországban befizetendő 10 márká elében a határállomáson pengőt kapjanak. Aki tehát ezt igénybe kívánja venni, hozzon magával az induláskor 11 márkát + abból 10 márkát és a Deutsche Bank költségeire szükséges, ezidőszert meg pontosan meg nem állapítható összeget (ez semmiesetre se lesz több 1 márkánál), adjon át a Deutsche Bank részéről az induláskor megjelenő kiküldöttnek. A márkások az átadott 10 márkáról nyugtát fog kapni s ennek elében a márkások szállításiát magyar területen intéző Magyar Bel- és Külforgalmi Rt. megbízottja a magyar határállomáson 13 pengő 12 fillért fog a munkás részére kifizetni.

6. Ha a munkásoknak az átutalásra engedélyezett Összeget (havi 60 márká + 100 márká + 10 márká utipéngő) felül is meg megtakarított márkakeresménye, azt elsősorban kisérelje meg elvásárolni. Természetesen lehetőleg olyan dolgokat igyekezzék beszerezni, amit vámentesen hozhat be Magyarországra. Figyelmeztetjük a magyar munkásokat, hogy gumabloncon nélküli kerékpárokat lehetőleg ne vásároljanak, mert azért egyrészt vámot kell fizetni, másrészt arra Magyarországon se tudnak gumabloncon vásárolni s így a vásárolt kerékpár használatatlan s az érte adott pénz kioldottban tekinthető.

Figyelmeztetjük a munkásokat, hogy márkát meg a megengedett összeget se hozzanak haza, mert ezidőszert se nem a fél banknál nem váltható át pengőre. Ha tehát a munkásoknak az átutalási lehetőségek teljes kimerítése után is marad pénzük s azt ezidőszert nem tudják elvásárolni, fizessék be ezt az összeget is a bankigazgatványuk felhasználásával, de az átutalható keresetű elkiültíve a Deutsche Bankhoz. Ez az összeg ugyan ezidőszert nem utálható át, de ha a Deutsche Banknál fekszik s esetleg a mai rendkívüli viszonyok elmultával az átutalás mégis lehetővé válnék, a hazatulása könnyebben eszközölhető, mintha a munkaadónál maradjon, vagy más Bankban van elhelyezve.

7. Felhívjuk a munkások figyelmét arra, hogy a hazatérés alkalmával a különvonalakon magyar emberekhez méltó figyelemzetséggel viselkedjenek. Tilos Szlovákia területén a szerelvénynek magyar színekkel való feltűztetése, kokárdának vagy nemzeti színű szalagnak feltűztetése, — továbbá bármilyen cselekmény, amely a szlovák hatóságok ellenszenvét váltathatná ki.

8. A különvonalokat a földműveléstudgyi minisztérium megbízásából mindenkor magyar tisztviselő fogja kisélni. Mindenki köteles a kísérelő tisztviselő utasításait betartani.

9. Végül figyelmeztetjük a munkásokat, hogy a hátralévő két alatt is szorgalmasan dolgozzanak és magyar munkások méltóan viselkedjenek. Ne feledkezzenek meg arról, hogy Németországban mindennemű sztrájk tilos és súlyosan büntendő. Teljesítésként tehát a munka frontján éppen olyan becsületesen a kötelességüket, mint ahogy azt a magyar honvédek kint a fronton, a messzi Oroszországban teljesítik.

M. KIR. ORSZÁGOS GAZDASÁGI MUNKAKÖZVETÍTŐ HIVATALA

„Magyarország felismerte a történelmi óráit” ... Hitler Adolf nagy beszédet mondott Münchenben. — A nagy háború eseményei

A világ közvéleményét s az azt viszatükröző sajtót az utóbbi napok folyamán elsősorban az a beszéd foglalkoztatja, amelyet Hitler vezér és kancellár november 8-án mondott Münchenben a nemzeti szocialista harcok gyűlésén. A beszéd részletei érdekesen világítják meg a jelenlegi nemzetközi politikai és hadi helyzetet. A magyar közvélemény fellelő érzésével és mély megelégedéssel fogadta az elnök beszédét, amelyben Hitler vezér és kancellár Magyarország háborús szerepéről hangzott.

„Magyarország felismerte a történelmi óráit, — mondotta a vezér és kancellár — és hősi elhatározással elindult a Szovjet elleni küzdelemben s együtt küzd a németekkel a második Dáingiszkan mongol Állama ellen.”

A fellelő szavak jelentőségét az egész magyar nemzet érzi, mert tudja és vallja, hogy a magyar hadsereg most is ugyanúgy a szent hivatást tölti be, mint évezredek történelmünk folyamán oly sokszor, amikor Európát a kelet felől fenyegető veszedelmek ellen, súlyos nehézségek között, a magyarok Magyarországnak területi igényeinek, de felől magyar államférfiak hangoztatták, hogy nemzetünk nem hányozhat a bolszevizmussal ellentétben közös küzdelemből.

Amerikában élők visszhangot keltett az az érvelés hangja, amellyel a német nép vezére visszatért a Roosevelt elnök németellenes vádjait.

Külföldön a Vezér azt is, hogy Európát nyugati felől nemcsak a második fontos korszakot jelentő Hitler Adolf. Ez Európát nem lehet már Amerika, természeti lehetőségeivel megszigant.

A hadihelyzet megvilágítására két fontos kijelentést tett Hitler Adolf. Az első, hogy Leninizmusok „rövid beszédet és a második, hogy „szigorúan természetesen vezük bírtokba a német hadsereget a Donec és a Don területét is.”

Nagy beszédet mondott Churchill angol miniszterelnök is a londoni parlamentarban. A beszéd fő témája a német békétpolitikájának „rövid beszédet, amit azóta Berlinből érdekes megfogalmaztak. A békéltetési helyzetet „végsőig kiéleződött”-nek mondta. De reményét fejezte ki, hogy sikerül fenntartani a békét. Ha azonban ez nem sikerülne és az Egyesült Államok Japánnak háborút tűzzenek, az amerikai haduzenetet egy erős bellii nyomom követné az angol haduzenet is. Hogy megvalósul-e az újabb angol kardeszet, előre természetesen nem tudhatunk. Az Egyesült Államok és Japán egyaránt a Sivatag. A tárgyalások ismét megindultak a két világ hatalom között, hogy idét nyerjenek.

A NÉMETORSZÁGBAN DOLGOZÓ

MAGYAR MUNKÁSOKHOZ!

FONTOS!

Mindenki olvassa el figyelmesen

az alábbiakat s közölje munkástársaival!

A M. Kir. Országos Gazdasági Munkaközvetítő Hivatal közleményei a Németországban dolgozó magyar mezőgazdasági és erdőgazdasági munkások részére:

1. A Németországban dolgozó magyar mezőgazdasági munkások hazaszállítása rövidesen megkezdődik. A munkások előreláthatólag a november hó 20-ika és december hó 15-ike közötti időben fognak különvonalokkal hazaszállíttatni, még pedig az Észak- és Középnémetországban dolgozó munkások Szlovákián keresztül, az Ostromarkban (Ausztriadán) alkalmazott munkások valószínűleg Hegyeshalmon át, a Muravidéki munkások pedig a Szentgotthárd—Körénd—Muraszombat, illetőleg a Marburg—Csáktornya vasutvonalon. Az Észak- és Középnémetországban dolgozó bácskai munkásoknak is a többi magyar munkással együtt, a Szlovákián át érkező különvonalokkal kell hazatérniük.

2. 1941 december 31-ig minden magyar mezőgazdasági idény munkásnak haza kell térnie. Ezen az időpontot túl csak a Székelyföldről október hó 16-án kiszállított erdőgazdasági munkások maradhatnak Németországban (1942 március 31-ig), továbbá a július hó folyamán Nógrád, Heves és Borsod vármegyék területéről kiközvetített erdőgazdasági munkások közül azok, akik erre külön engedélyt kapnak (de ezek is legkésőbb 1942 március 31-ig tartoznak hazatérni az ország területére).

Azok, akik — a fent említett erdőgazdasági munkások kivételével — 1941 december 31-ike után is Németországban maradnak, engedély nélkül (illegális munkásokként) tartózkodnak kint és keresményeiket nem utalhatják át.

3. Minden munkás az Arbeitssamt-tól fidejében fog értesítést kapni arról, hogy mikor kell hazatérni. A munkásoknak (kivéve a muravidéki munkásokat), 10 Rm-t kell Németországban befizetniük a magyar területen történő szállítási költségeire. Ennek fejében a szállítással megbízott Magyar Bel- és Külforgalmi Rt. a lakóhelyükhez legközelebb eső vasúttállomásig szállítja el a munkásokat. A munkásnak azonban ehhez pontosan ki kell töltenie a kézikönyvben lévő „hazatérési lapot.”

A fent jelzett 10 Rm-en felül a munkásoknak, a német hatóságok rendelkezése, 2 Rm-t kell fizetniük csomagjaink nek nem területen való szállításáért is. Ezt az összeget az illetékes német szervek a magyar területen történő szállítási költségével együtt fogják beszélni. (Tehát összesen 12 Rm. fizetendő.)

4. A vonatkozó rendelkezések értelmében a Németországban dolgozó magyar mezőgazdasági és erdőgazdasági munkások megtakarított márkakeresményeikből havi 60 márkát utalhatnak át Magyarországra. A munkások részére azonban most legújában a fent jelzett kereten felül még egyszeri „bucsu kontingens”-képen legfeljebb 100 márká átutalása is engedélyezett. Ez tehát annyit jelent, hogy aki megtakarított márkakeresményéből a Németországban való tartózkodásának minden hónapjára hazautalt már 60 márkát és még van megtakarított pénze, az 100 márkáig terjedő összegben hazautalhatja. Átutalás természetesen csak bankigazgatvány birtokában eszközölhető.

5. Kívánatosnak látszik, hogy a hazatérő magyar munkások hazatéréskor némi magyar pénzzel is rendelkezzenek, mert a munkások egy része magyar területen

Mikor hazajöttök...

A győzelem napját
En már látni vélem,
Vételek jön majd a
Dicsőség az én,
Mikor hazajöttök...

Zobogó örmánk

Felcsop a nagy égig,
Virágos hull majd
Az utakon végig,
Mikor hazajöttök...

Zászlódszében áll majd

A tűndököl város,
Minden kislány szeme
Könyvül lesz virágos,
Mikor hazajöttök...

Órm lesz a falunk,

Órm lesz a házunk,
Edes örmönként
Szevirnkelk labdázunk,
Mikor hazajöttök...

Csók és átlézés vár

Műndötököt újra,
Mikor a kőrös a
Hálatmát fújja,
Mikor hazajöttök...

Azt a nagy örmét

Szívem dehogy bírja,
A mámoros utcán
Leborultok újra,
Mikor hazajöttök...

— SZÁMADÓ ERNŐ —

Örvendesen javult a Kormányzó

Ur állapota. Magyarország kormányzója néhány napig gyengédkedett. A kiadott orvosi jelentések szerint, kisebb hőemelkedése is volt. Lapunk zártkörű azonban örvendően javult a Kormányzó Ur egészségi állapota. A lázas hőemelkedések megszűntek, hasonlóképpen megszűnt az epohégyi érzékenysége, de a Pömétőlágyu urnak további nyugalomra van szükségére. Az orvosi jelentést Szűlőssy egészségügyi főtanácsos, kórházi főorvos adta ki, az egész magyar nemzet örömré és megnyugvására.

Hetvenkétes az ország király. Az olasz lapok mély hódolattal emlékeztek meg november 11-én III. Viktor Emmanuél 72-ik születésnapjáról. Megállapították, hogy a királyi unokó egysejti megszűnt az olasz nép minden ércnyét s azt is, hogy az olasz nép mindig mélyesége szeretet érzett a Savoya-ház iránt. Olaszország szívből jövő hódolattal részletesen foglalkozott a magyar néptől is és osztott a baráti nyaghatalom népeké örömdében. A magyar falvak lakói boldogan kérték részt a hódolattól, mert tudják, hogy III. Viktor Emmanuél a magyar nemzet igaz barátja. Azt kéri a Mindenható, hogy az olasz ne messzivő uralkodója szolgáit éljen meg. Erje meg bírodalmi nagyságát s Európa új korát, amelynek kialakításában elmulhatatlan történelmi érdemeket szerzett.

Az ezüst 1 és 2 pengőfők beváltása. A pénzügyminiszter rendelete értelmében a megzsongóidék az 1 és 2 pengő ezüst érméket 1941 november 30-ika, az állami és egyéb közpénztárak pedig 1941 december 31-ike után fizetésül elfogadn: nem kötelesek. A Magyar Nemzeti Banknál 1942 január 31-ig lehet becserelni az ezüst 1 és 2 pengőfőket.

A Községi Jegyzők Országos Egyesülete november 8-án tartotta a pesti Vigadó nagytérmenében évi közgyűlést, amelyen nagyszámban vettek részt a tagok az ország minden részéről. Megjelent a gyűlésen a belügyminiszter képviselőjeben Sztányi Gábor dr., miniszteri tanácsos, a földművelésügyi miniszter képviselőjeben Fabinyi Tibor miniszteri tanácsos, a pénzügyminiszter képviselőjeben Károlyi Ferenc miniszteri tanácsos, vitéz Endre László alispán és még sok más előkelőség.

A közgyűlés megnyitása előtt a visszacsatolt felvidéki, kárpátaljai és erdélyi részek jegyzői ünnepélyes mezejében vonultak be a terembe, ahol Konez János dr. elnök meg a szavak: "Majd a gyűlésen a vizeszert részek nevében Rápolythi Károly erdélyi jegyző köszöntö meg az ünnepelt.

Ezután Konez János elnök megnyitotta a közgyűlést, majd Sztányi Gábor miniszteri tanácsos a belügyminiszter nevében bejelentette, hogy

1942 január 1-éi az anyakönyvi kivonatok dijának 50 százalékát a jegyzőgyermek nevelésére fordítják.

A bejelentést a gyűlés tagjai lelkesedéssel fogadták. Konez János elnök beszámolójában ismertette az egyesület működését. Megállapította, hogy

a visszacsatolt városok és községek száma 3302.

Több felterjesztést intéztek a kormányhoz a jegyzőkről érintő súlyos problémák orvoslása ügyében. Közülük fontosnak a jegyzői anyagi helyzetük, munkájuk való utalhatóságuk és a rendletek utasításban való elvégzésüknek kérték.

Kérték a jegyzőknek a végrehajtási teendők alól való felmentését, a jegyzőgyermeknek tiszteletdíjának felmentését, új jegyzői tanfolyamok felállítását Budapesten, Kolozsváron és Marosvásárhelyen.

A nagy tetőzettel fogadott beszéd után Vámos Ferenc jegyző az a jegyzői pálya elémptelenését tette szavá.

Moldován Domokos erdélyi és Csizsai Pál kárpátaljai jegyző felszólalása után vitéz Endre László alispán emelkedett szólásra. Rámutatott arra, hogy a háborus arcomnak egyik legfontosabb frontja az ország belső hangulata is. Ennek fokmérője bizony mértékben szabályozói, a községi jegyzők. Gömbös Gyula mondta, hogy a jegyző a falu szívdobogószíve. A szándékpranokoknak ma renkiül megkezdte a feladatát.

Ma fokozott kötelessége mindenkinek azon a helyen, ahol a közigazgatás keretében szolgálatot teljesít, a nemzet érdekét megővni.

A lelkesedéssel fogadott beszéd után többen szólaltak fel, majd lezárta a közgyűlést az indítványokat. A közgyűlés az elnök zárószóival ért véget.

Széchényi emlékezete a Szent Imre Szentáthban. A Szent Imre Szentáth november 9-én tartotta diszközgyűlést a budai Szent Imre Kollégiumban. A diszközgyűlés előtt Glatfelder Gyula csanádi püspök pontifikátus szentmisét, majd Koszler-szité József pápai kamarás mondott székelt megnyitást és ebben a közgyűlési gondolatot jelentette. Fejlesztette. Kitényő József főtitkari jelentése után az ünnepi beszédet Schandl Károly titkos tanácsos tartotta.

"Széchényi kereszténysége"
Cíművel. Előadásaiban hangzottatta, hogy a "Legnagyobb magyar" nemcsak a gazdasági haladás uttorója volt, hanem egy új erkölcsi rendszer kialakítására is harcolt. A szentáth ezután világi elnöké Buday Gyula egyetemi m. tanár, gyházi elnöké pedig Tiefenthaler József egyetemi tanárt, a budai Szent Imre Kollégium igazgatóját választotta meg. A diszközgyűlés Glatfelder Gyula püspök zárószóival ért véget.

A kávé és a tea ára. Az árelenőrzés országos kormánybiztosra újra szabályozta a kávé és a tea legmagasabb bruttó haszonkulcsát. A fogyasztói árak a csöklet értelmében, körököt kívánál kilogrammonként 54. teánál pedig 110 pengőnél magasabb nem lehet. A fogyasztói ár netto súlyban értendő.

WÜNSCHER FRIGYES DR. EGYETEMI MAGANTANÁR ELŐADÁSA. Nagyszámú, előkelő hallgatóság előtt tartotta meg magántanári próbavédését a debreceni tudományegyetemen Wünscher Frigyes dr., a Banya alelnök-vezérigazgatója. Zacher Gyula dr. jogtudományi dékán köszöntő szavai után Wünscher Frigyes "Charles Gide szolidaritás-elmélete és a szövetkezetek" címmel tartotta meg előadását. Ismertette a társadalmi és gazdasági kérdések összefüggését és méltatta Gide szolidaritás-elméletét, amelynek kiindulópontja, hogy a gazdasági jelentéseket nem a számok, árúk, tőkén, nyomatbálaton és aranyzúkatok át kell vizsgálni, hanem az emberek át kell vizsgálni. Az emberek közös egyfűtésére vannak rendelve s ez nem lehet örökös harcnak oka, hanem vállalnia kell a közösségek és a szükség-szerű együttélés közeletátát kölcsönös érdekelésben, meghelesítésben és segítségben. A gazdasági egyfűtés má felunkában legközelebb áll a szolidaritás gondolatához a szövetkezős. Az előadást nagy tetőzettel fogadta a hallgatóság. A jogtudományi kar az előadás után tartott zárt ülésén egyetemi magántanárként fogadta Wünscher Frigyest.

BÁRCZAY JÁNOS ÁLLAMTITKÁR A SZÖLŐSGAZDÁR TÁMOGATÁSÁRÓL. A Magyar Szőlősgazdák és Hegy- és Erdőgazdák Országos Egyesülete november 9-én délután tartotta, az OMGE díszteremben évi rendes közgyűlést, amelyen Waldhoff Kelenen báró elnöknek, a Szőlősgazdák problémáit feltáró beszédeére Bárczay János földművelésügyi államtitkár válaszolt. Az államtitkár alkölti szemléletű mondot beszéde szelvényben levezényelt. Hozzászólt képetek és szeretettel is hoz a Bárczay János földművelésügyi államtitkár által körülfűrt. Háborus kápek, hírelv, vásárok jegyzéke, rendletek ismeretése, ligazgatók cikkek, a piaci és vásári árak és sok más időszerű kép egészíti ki a Magyar Föld új számát. Mutatványzómot küld a kiadóhivat, Budapest, VII., Erzsébet-körút 7.

Horthy István lesz a szolnoki Széchényi-ünnepesség szónoka. Szolnok városa november 23-án ünnepéggel hódol Széchényi István emlékének. Az ünnepi beszédet vitéz Horthy István államtitkár, a MÁV. elnöke mondja.

A gyümölcsök őszi gondozásáról közli szakcikket a Magyar Föld című képes mezőgazdasági lap. Hozzászólt képetek és szeretettel is hoz a Bárczay János földművelésügyi államtitkár által körülfűrt. Háborus kápek, hírelv, vásárok jegyzéke, rendletek ismeretése, ligazgatók cikkek, a piaci és vásári árak és sok más időszerű kép egészíti ki a Magyar Föld új számát. Mutatványzómot küld a kiadóhivat, Budapest, VII., Erzsébet-körút 7.

Százhusz pengő. havi keresseti lehetőség biztosítva, viszonylag csekély befektetéssel, otthon végezhető munkával, férfiak és nők részére. Vidékieknek is állandó évi munka garanciája, anyagot szállítjuk, a kész árut átvesszük. Kérjük ismertetőt: Kleopatra Közlöny, Budapest, IX., Lónyay-ut. 43. (Válaszlevegő.)

A fővárosban és környékén is életpélelt a jobboldali közlekedés. November 9-én hajnalban tudválvőben Budapesten és környékén is életpélelt. A jobboldali közlekedés életpélelt. Az új rendszert tulajdonképpen csak másnap, a hétfői munkanap próbálta ki a főváros népe. Az illetékes körök az első két-három nap eseményei nyomán megállapították, hogy az új rend bevezetése, néhány kisebb balesettel életpélelt, nem okozott különösebb zökkeneteket.

Meghaltak a legfrissebb műszerek. A Magyar Föld című képes mezőgazdasági lap közli, hogy az október 13-ika és 15-ika között felbecsült hat lekörözött műszert a következő helyeken találtak meg: Pécska, Pömlösör, Nagykáta, Orkány, Kécskány-Pömlösör, Pécska és Szolnok. Valamennyi műszer sárolt-únál visszacsatolt az intézetbe és feljegyzések készíthattók. Valamennyi műszer előre a sztratoszféri és egyező 20 km magassra emelkedtek. A stratoszféri hőkérlelete minus 60 fok körül volt. Egyidejleg sok kilóárló szárazmó műszert találtak hazánk területén. Az ilyen műszereknek a felbecsült kilóárló intézetben a sztratoszféri és egyező 20 km magassra emelkedtek. Az intézetek elölük műszerek is az intézetek kék baktériái.

Kereszművelés titos mezőgazdasági termékekkel, állattal vagy állati termékekkel kereskednie. Felmerült gyakorlat az eset kapcsán az anyagi miniszter kimondta, hogy kereszművelés nem szabad, mezőgazdasági terményért, állattal vagy állati termékekért árusítani, sem pedig az ilyeneknél járó követelést fizetésül árának kiegyenlítésére szorítani. Amennyiben pedig a kereszművelés, vagy más italmérési engedélytulajdonos már előzőleg birtokában lett volna mezőgazdasági termékek, állatok, vagy állati termékek forgalmára jogosító iparigazolványmak, annak hatályos ömögatótt megszűnik az italmérési jog gyakorlásának időpontjától kezdve.

Zelenski „Mátás”-zuzó

legmodernebb egyetemes 30-40, szárítóp- és szőlőgőz gépek.

Üzemeltetés egyszerű, szerelés és mozdítások kel. Alacsony forráslés.

EGYEB GYÁRTMÁNYAINK:

Teljesítőképességű, gumikereket "Zelenski" lovakocsi, lakókocsi, szőlőkocsi, golyós-csapszék, "Zelenski" asztalkocsi, tengelyek, hengerzett szerkezetek, szilveszterkorongok, legóitalmi fel-szerelések.

Gróf Zelenski Róbert Gépgyár Rt.

Pestszentlőrinc, Mikszáth-ut. 18. Telefon: 147-212, 347-866.



